

你知道吗？南京曾有过市徽市旗

用了9年多，在1997年被废止；近日，一个网帖引发市民集体回忆

有很多老南京都还能隐隐约约记得，上世纪八九十年代，南京曾经有过自己城市的市旗市徽，但几年后被取消了。然而两天前，一名网友写下的名为《还记得昔日的南京市市旗、市徽吗？》的网帖，再次把南京人尘封已久的记忆唤回。而市旗、市徽的设计者保彬想起当年的设计经历，也深表感慨。

□快报记者 王颖菲

前南艺院长设计市徽市旗

资料显示，南京市的市旗、市徽是在1988年的南京市第十届人大常委会第三次会议上正式通过的，而它的征集工作，实际上从1986年11月就开始了。最终选取的是时任南京艺术学院院长的保彬教授的设计方案。

保老今年76岁，谈起当年的市旗、市徽征集工作，保老还说了一段小插曲。保老说，当年征集市旗、市徽时，他实际上是十几名评委之一。然而，在他们收到的上千幅作品中，竟没有一幅令所有评委满意。于是领导提议，不如让评委也参与设计，也许能想出好方案。

保老当时担任南艺院长，又要负责授课，工作量很大，因此他只能利用晚上构思创作。保老的理念是：市徽图案既要庄重，又要传统，还要有时代气息。忙活了三四个晚上，设计图终于“出炉”。

南京还曾发行过市徽徽章



鲜为人知的南京市徽徽章

保老介绍，当年南京市还发行过南京市徽徽章。一位南京的收藏家表示，也许是当年发行量小的原因，他从没在收藏市场上发现过这种徽章。记者查阅资料后发现，2002年的《中国收藏》杂志曾刊登过一篇名为《南京市徽徽章》的文章。

文中，作者详细描述了自己收集到的一枚南京市徽徽章，“直径为59毫米，上下长为62毫米，厚3毫米，材质为紫铜，表面呈古铜色。”除了上文所

保老设计的市徽以圆形为主、底部为方形，显得严肃大气。而长方形的市旗则选取了红、绿、白三色。市里领导看后认为，这样的设计不仅考虑到民族传统形象，也表现出了现代感，将不同风格有机融合在了一起。

在1988年6月22日的南京市第十届人大常委会第三次会议上，保老带着他的市徽、市旗作品最终通过答辩，于当天正式启用。而也是从那个时候开始，辟邪逐渐成为了南京最鲜明的城市标志之一。“全国这么多城市，这个一看就是南京。”虽然时隔多年，保老回忆起自己当年的设计，还是十分满意。他颇为自豪地表示，当时政府还在鼓楼广场附近做了一个巨大的模型，而在南京很多商店、广场以及纪念活动里，都能看到市徽或市旗的踪影。



市徽（左图）

图案上方左右两侧分别设计了虎与龙的形象，还都加上了翅膀，寓意“虎踞龙盘今胜昔”，表现出一个正在腾飞的南京；下方是古城墙的图案，代表南京人文古都的形象；正中间，则为昂首挺胸的辟邪，以此展示了南京著名的六朝文化；在辟邪周围，还环绕着3条几何形飘带，代表母亲河——长江。

市旗（右图）

长方形的市旗选取了红、绿、白三色，上部2/3为红色，象征烈士的鲜血以及太阳的光辉，市徽位于红底中央；下部1/3为绿色，象征富有生命力的大地；红、绿之间的一道白条象征着长江。

南京卷烟厂曾惹上著作权官司

不过，在1997年底，根据国务院发布的《中共中央办公厅、国务院办公厅关于禁止自行制作和使用地方旗、徽的通知》，南京市人大常委会最终作出了废止市徽市旗图案的决定。

从那时起，市旗和市徽图案不再为官方使用。

虽然在南京市政府办公厅下发的《关于制作、使用南京市市徽市旗的规定》中，明确了市徽、市旗不得用于产品商标、包装装潢等纯商业性活动，但是在南京市人大常委会作出废止市徽、市旗决定的前几个月，南京卷烟厂已在在其注册的商标图案中使用了市徽的图案。

对于南京卷烟厂使用市徽图案的行为，保彬感到不满，2003年5月，他起诉南京卷烟厂侵犯其著作权。

不过，被告南京卷烟厂则表示，南京市市徽图案的创作是在南京市人民政府的主持下，并代表市政府的意志进行的，因此南京市人民政府依法享有市徽图案的著作权。

同时，市徽方案设计图并不

是如保彬所说的那样，由其创作设计，而是评委会在全国征集到的上千个方案中仔细筛选后，由南艺等单位进行再加工，再综合、包含各方面意见的结果，保彬只是这一意志结果的执笔完成者。

南京卷烟厂认为，保彬的执笔是代表南京市政府意志的“执笔”，而非独立的“创作”。故请求法院依法驳回原告的全部诉讼请求。

事后有法律专家表示，“美术作品的属性是表达作品主题，给观赏者以艺术上的审美愉悦，在作品上附加其他属性，通过有关程序确定为市徽，只是对作品的用途作了特别规定，其著作权行使要受有关规定的限制，但并不改变也不可能改变其作为美术作品的固有属性。在市徽被废止后，著作权的全部权利仍应由作者行使。”

记者查阅相关资料后了解到，该案最后经法院主持调解，双方握手言和，使纠纷得以圆满解决。而南京烟包装上的图案，也一直沿用至今。

■相关链接

市树:雪松
市花:梅花
市歌:暂无

当年的市徽图案，使得辟邪这一形象开始进入南京人心中。那么除此之外，南京还有哪些代表物呢？

南京市旅游园林局工作人员介绍，市树和市花都是在1982年4月19日的南京市第八届人大常委会第八次会议讨论决定的。因为雪松挺拔雄伟、品格刚毅，在南京已有60多年生长历史，具有代表性；而梅花与雪松相似，经受了风雪严寒的考验后，于初春二月绽放，最早迎接春天的到来，此外，南京还有着如梅园新村、梅花山这样的梅花胜地，梅花深受市民喜爱。因此将这两者定为市树、市花。

南京音乐家协会工作人员表示，迄今为止南京还没有市歌。不过从六七年前开始，《茉莉花》就成为了呼声最高的“候选曲目”。虽然一些专家认为，把民歌作为市歌欠妥，但这脍炙人口的歌曲还是得到了不少市民的支持。

沃·服务，智造心精彩

真诚关怀
总经理热线
5*8小时全面监督
客户服务各环节。
10018

多种方式随时提醒
消费情况，明明白白消费。

完美服务
异地补卡
哪里丢卡哪里补，全国无限制，VIP用户
更可免费办理。

全国一卡通，随时随地，想充就充。

3G智能时代，
中国联通用全新的智慧服务
让您充分感受沃的心精彩！

服务始终如一，微笑每一天。

沃·服务 智造心精彩

315

联通互联随我行